

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

CUENTOS DEL LUNES

Maldita peseta

Dos caminantes compañeros se gulan su ruta bien entrado ya el día, sin provisiones, sin medio de proporcionarlas y con buen apetito.

Andando, andando, hallaron una peseta en el camino y la cogió uno.

Ante la necesidad y con dinero en la mano sintióse propietario el que había sido más listo, y el otro, temiendo la ruptura de la solidaridad, se vió ya abandonado, y para desvanecer sus dudas preguntó:

—¿Qué harás con esa peseta?
—Compraré pan, queso y vino, respondiendo al interrogado.

Iba el primero a preguntar: ¿me darás? pero la prudencia lo aconsejó ser hipócrita, por lo que encerrando su duda en el rincón donde se fomenta la enemistad oculta, prefirió quedarse a la expectativa.

Andando, andando llegaron a un sitio donde sobre las tapias de un jardín sobresalían las ramas de un peral cargado de hermosas peras; al verlas exclamaron los caminantes:

—¡Oh, qué rica fruta!

—¡Subamos a cogerla!

En esto vieron un anciano pastor que cerca de allí se desayunaba; quien al verlos y conocer sus intenciones les dijo:

—No toquéis esas frutas; tienen amo, como lo tiene aún todo en este mundo. Por eso, aunque haya de sobra, no hay para todos. En cambio, tomad de esto que, si no es mío, nadie me pide cuentas de ello.

Y les ofreció pan y un jarro de leche.

Los viajeros lo tomaron, y, saciado su apetito, el de la peseta se la ofreció al pastor; pero éste la rechazó diciendo:

—Lo que os he dado vale menos que eso para el burgués, y es inapreciable ante la solidaridad humana. Queráis trocar un signo por una cosa, y yo os doy de balde vida y amor. Tirad esa peseta y amaos como hermanos.

El de la peseta la arrojó a un pozo, su compañero le abrazó fraternalmente, y ambos besaron las manos del anciano con respeto filial.

Clima de esta Capital

Día 26 de Enero

Temperatura máxima a la sombra	24.2
Temperatura mínima	16.9
Oscilación	7.3

Diez y seis niños sin padre

Hay que hacer algo por ellos

LA terrible catástrofe ocurrida el viernes último en la galería de Catalanes ha extendido una sombra de luto sobre la isla toda. Ha sido tremendo el manotazo descargado por la muerte sobre el pueblo que, precisamente de las obras que en la fecunda montaña se realizaban, esperaba ansioso el bienestar, la prosperidad y la riqueza. Son leyes incontrastables de la fatalidad, cuyos designios trazados por el encadenamiento interminable de los siglos, han de cumplirse aquí abajo, a despecho de todas las protestas y de todos los esfuerzos que se hagan por evitarlos. Es asombroso meditar acerca de la serie de acontecimientos inesperados que se suceden uno tras otro hasta llegar al desarrollo de algo anormal y lamentable. Diríase que manos invisibles van buscando y disponiendo las circunstancias necesarias para llegar a la consumación de la desgracia. Esto es lo que puede llamarse fatal, irremediable. Ante un hecho semejante, sólo el dolor y el llanto de todos puede mermar la seca y horrible brusquedad de los mandatos imperiosos del destino.

Cinco hombres infelices, obreros pobres, que buceaban en las entrañas de la tierra, agitados en una labor de gusanos, para ir abriendo brechas formidables que en otros tiempos fueran obra de cyclopes, han muerto aplastados, enterrados trágicamente entre los escombros cuya acción entorpecedora trataban de vencer. Cinco fosas recién abiertas aguardan la visita de sus huesos fríos, de sus carnes amoratadas y deformes; esposas amantes, de un solo manotazo sumergidas en el dolor y en la miseria; alguna madre derramando las últimas lágrimas de su caudal casi exhausto; hermanos sin consuelo; hijos abandonados, sin amparo, sin padre.

Es lo más doloroso, lo más inhumano de esta catástrofe horrible, el desamparo de esos niños, cuya edad en ninguno pasa de los diez años. Diez y seis criaturas quedaron sin guía de sus pasos, sin calor de besos paternales, sin pan. Los padres, víctimas de lo irremediable, murieron aplastados bajo la tierra. Sobre ella no aciertan a andar los hijos abandonados. Sus pobres cabecitas inocentes, bajo el peso instintivo de la des-

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 26 (23.16).

Mitín
Como oportunamente anuncé, hoy se ha celebrado en esta Corte el grandioso mitín radical de carácter nacional.

Concurrencia
El local donde se celebró el mitín radical se hallaba completamente lleno de gente, ávida de oír los discursos de los oradores, habiéndose quedado fuera un gran número de personas por falta de sitio.

Adhesiones
Antes de comenzar los discursos se leyeron centenares de adhesiones de todos los comités radicales de España, siendo estruendosamente aplaudidas.

Ovación
Al levantarse a hablar el ilustre caudillo radical don Alejandro Lerroux fué saludado con una estruendosa ovación que duró algunos minutos.

Balía Lerroux
Una vez terminada la delirante ovación tributada al señor Lerroux éste comienza su elocuentísimo discurso. Ofrece colaborar en la labor liberal emprendida, siempre que beneficie al país sin que sea para crear prerrogativas a los elementos dinásticos.

Dedica punzantes ironías al jefe de la minoría de la conjunción republicano-socialista, don Gumersindo Azárate, con motivo de la ida de éste a Palacio a conferenciar con don Alfonso.

Segue perorando el señor Lerroux, y declara que hostilizará implacablemente a los conservadores por ser un partido que perjudica grandemente a España y la desacerda ante el mundo civilizado.

Dice que negará su concurso a la monarquía, por ser esta incompatible con el radicalismo español, al que considera actualmente la única salvación de la dignidad nacional.

Durante el tiempo que estuvo hablando fué constantemente interrumpido por largas ovaciones, repitiéndose al final con mayor entusiasmo.

Los demás oradores
En el mitín tomaron parte otros oradores que pronunciaron fogosos discursos, siendo también ovacionados al terminar.

Las comisiones
Entre el innumerable gentío que asistió al mitín se veían numerosas comisiones enviadas por muchos Comités radicales de provincias.

Huelga
Es probable que los obreros de construcciones que estaban en huelga desde hace algunos días, vayan al trabajo mañana, dando por terminado el conflicto.

Mesa.
Cambios de hoy
Londres, vista, a 26.99, por £
Paris, vista, a 7.10.

gracia, se inclinarán como buscando las tumbas recién abiertas. El llanto inconsolable de las viudas trágicas, hará doblemente amarga su vida. Para su angustia terrible no tendrán más refugio que la otra inmensa angustia de los pechos maternales.

Este pueblo nuestro es sano, misericordioso y bueno. A sus sentimientos, en los que campea en primer término, como un blasón, la Caridad, nos dirigimos; demandamos amparo para las diez seis criaturas huérfanas, y consuelo para sus madres. Ya que el padre les falta, séalo de esos niños abandonados todo el pueblo de Santa Cruz.

La Sección de damas de la Cruz Roja y la Junta de Turismo de La Laguna, han destinado ya su limosna para mitigar el duelo en aquellos hogares miserables. El agradecimiento profundo de todos, premie el bien que hacen.

Patrocinado por el Sr. Alcalde accidental, varias distinguidas señoras organizan un magnífico concierto, cuyos resultados pecuniarios serán destinados al socorro de esas desgraciadas familias. De antemano recibamos nuestra humilde y reverente felicitación por ese rasgo.

Pero además de estos espectáculos y de los que con seguridad se sucederán en adelante con el mismo fin, esos diez y seis niños sin padre necesitan un apoyo más directo, una más cariñosa y paternal solicitud. Nunca ha de faltarles el pan, adquirido con el sacrificio de todos, con el amor de todos. Precisan educación en colegios establecidos con independencia de todo género de prejuicios; requieren ser encauzados por corrientes de bien y de virtud, que es lo que hubiera sido labor del padre que les falta.

Podemos adelantar que ya actualmente se estudia este problema por personas dignas del más ardiente elogio y cuyos nombres con el mayor gusto exaltaremos en estas mismas columnas.

Cuando el proyecto sea un hecho, contando con la desinteresada cooperación de todos, aquí lo exponeremos como un título de honor que pregone el noble sentimiento que domina en el corazón del pueblo.

Inglés, Francés, Alemán

Clases generales y particulares
Dirigirse a Mr. Charles Meyer (Diploma de honor de la Universidad de Cambridge) San Felipe Nery, núm. 7. Se admiten honorarios semanales

NUESTRA ADHESION

CONFORME anunciamos hace unos días, EL PROGRESO envió telegráficamente, al ilustre jefe del Partido Radical D. Alejandro Lerroux, su entusiasta adhesión al mitín que se celebró ayer en Madrid.

También un numeroso grupo de radicales de esta Capital, se adhirió a dicho acto enviando al señor Lerroux un telegrama en el que predominaban las calurosas frases de elogio a la brillante campaña emprendida por el Partido Radical.

OBITUARIO

HA fallecido en Montevideo, donde residía desde hace mucho tiempo, nuestro distinguido paisano, el prestigioso abogado de aquellos Tribunales, don Alonso Caprario.
A sus familiares y amigos enviamos nuestro más sentido pésame.

LA CATASTROFE DE CATALANES

Reunión en la Alcaldía

CON objeto de tratar detenidamente de la terrible catástrofe ocurrida el viernes último en la galería de Catalanes, se celebró ayer una reunión en el despacho de la Alcaldía, convocada por el Alcalde accidental, nuestro querido amigo D. Emilio Calzadilla, que la presidió.

Asistieron los concejales Sres. Estévez, Martí, Crosa, Lara, Rodríguez Baeza, Medina, Delgado Martín, Vandelwalle, Mandillo, Hernández Alfonso, Calzadilla (D. Isidoro), Sicilia, Siliuto, Yanes Perdomo, Torres y León Huerta, Franquis, Sansón, Delgado Rodríguez, Casariego, Díaz Llanos, García y Vivanco. También asistieron los Ingenieros Sres. Santa Cruz y Cabrera Felipe, y el Arquitecto municipal Señor Pintor, quienes habían regresado últimamente de Catalanes, después de estudiado los detalles de la catástrofe.

El Sr. Calzadilla (D. Emilio), hizo uso de la palabra para exponer algunas consideraciones relacionadas con el triste suceso, así como dar cuenta de las disposiciones y medidas adoptadas, lo mismo que del estado actual del conflicto, solicitando la cooperación de todos para resolverlo en el plazo más breve posible. Terminó invitando a los Sres. Santa Cruz, Cabrera y Pintor a que expusieran su opinión en el asunto.

Estos señores así lo hicieron seguidamente. El señor Santa Cruz dijo entre otras cosas, que no considera difícil la solución, y que cree que en el asunto no deben existir ni cobardías ni vacilaciones, sino emprender en seguida la obra que juzga de humanidad, tomando las precauciones convenientes y avanzando cautelosamente hasta lograr el fin deseado. Cree, además, que el triste suceso no entraña nada de extraordinario ni desconocido, pues es por desgracia bien frecuente en este género de trabajos subterráneos. Los demás técnicos expusieron también su parecer sobre la cuestión.

Por último los señores concejales deliberaron largamente sobre el asunto, acordando (según los informes que hemos podido adquirir, pues como es sabido esta reunión fué de carácter privado), que se diera un amplio voto de confianza al Alcalde accidental señor Calzadilla a fin de que continúe sus activas y acertadas gestiones, y que se prosigan sin dilación los trabajos para la extracción de cadáveres, quedando las obras bajo la inspección de los señores Santa Cruz, Cabrera y Oliva Pérez, hasta que el Municipio adopte una resolución definitiva.

Los acuerdos fueron tomados por unanimidad, y después de dedicar frases de elogio al señor Calzadilla por la actividad con que ha procedido en esta ocasión, terminó la reunión de ayer.

Habla el señor Montesdeoca

Hemos tenido ocasión de hablar con el contratista de las obras de Roque Negro y Catalanes, Sr. Montesdeoca. Este señor explicónos largamente lo sucedido en la galería de Catalanes, confirmando en todas sus partes la extensa información publicada por nosotros el sábado último.

Dijonos que en ocasión de ocurrir la terrible catástrofe se hallaba muy próximo a aquel lugar, siendo el primero que dictó las disposiciones que consideró necesarias.
Por último dijonos que cree imprescindible que el Municipio le dé todo género de facilidades para proseguir los trabajos de extracción de cadáveres y continuar luego las obras en la galería. El Sr. Montesdeoca se muestra profundamente conternado ante la magnitud de la catástrofe.

Nuestro redactor en Catalanes

Con objeto de recoger algunas impresiones hablando con los mismos obreros de Catalanes, como también con las diferentes personas que se hallan en aquellos lugares, ayer partió un redactor de este periódico para el sitio de la catástrofe, llegando a las 10 y media de la mañana próximamente. Nuestro redactor habló con algunos obreros, en los cuales advirtió la impresión causada por la desgracia. Estos hombres manifestáronle que se hallan dispuestos a penetrar en la galería y efectuar los trabajos de extracción de

cadáveres, pero siempre que se les remunere debidamente, pues de ningún modo quieren exponerse a serias consecuencias de índole análoga al suceso del viernes, sin ser por ello lo mejor retribuidos posible.

El alumbrado eléctrico de la galería, que fué destruido por el enorme corrimiento ocurrido el viernes, ha sido reemplazado y se halla ya funcionando.

El sábado, en ocasión en que se intentaba dar una carga compuesta de 75 cartuchos de dinamita, llegó allí el Ingeniero señor Santa Cruz, quien lo evitó, ordenando que fuera limpia de escombros la atarjea. Se hizo esto y ya corre libremente el agua hacia el barranco.

Ayer, a eso de las diez y cuarenta y cinco, se dió una carga de sólo once cartuchos, que fueron colocados bajo las vagonetas destruidas que se hallan ante la masa. La explosión fué enorme, produciendo una gran trepidación en la montaña. Hecho el reconocimiento poco después, se vió que esto no había hecho efecto alguno.

El agua en el interior de la galería y cerca de los escombros, alcanza actualmente una altura de medio metro.

En Catalanes ayer sólo se hallaban tres obreros y la fuerza de Ingenieros al mando del capitán señor Vallespín. El ingeniero señor Oliva Pérez que estuvo por la mañana, emprendió en seguida el regreso a esta Capital.

En cuanto a la manutención de la fuerza es allí muy deficiente. Se come poco, mal y con intervalos de muchas horas.

Nuestro redactor pudo comprobar que son sobradamente justos los elogios que se prodigan al Sr. Vallespín, quien trabaja con creciente ardor, siendo siempre el primero que ejecuta todo lo que se hace necesario, penetrando frecuentemente en la galería y dirigiendo con singular acierto la acción de sus soldados.

Nuevas visitas

Se nos dice que hoy han ido al sitio de la catástrofe el Teniente Coronel y el Comandante de Ingenieros Sres. Ramírez y Galván. También volverá a Catalanes el Arquitecto municipal señor Pintor a quien acompaña personal del Ayuntamiento.

Asimismo es muy posible—aun no se sabe de seguro—que irá de nuevo la Ambulancia de la Cruz Roja de esta Capital, con objeto de seguir prestando sus auxilios en caso de que fueren necesarios.

Por las familias de las víctimas

Además de los socorros de la Junta de Damas de la Cruz Roja, Junta de Turismo de la vecina ciudad de La Laguna y de los que obtengan las distinguidas señoras que organizan un concierto, para socorrer a las desgraciadas familias de las víctimas, de todo lo cual ya hemos dado cuenta a nuestros lectores, leemos que por iniciativa del propietario del Hotel Colón, nuestro amigo Don Miguel Reyes, ha quedado abierta una suscripción en dicho hotel, donde se reciben donativos. Muy bien.

Un detalle interesante

Como detalle interesante consignaremos uno que fué referido a nuestro redactor ayer en Catalanes, y que realmente entraña gran importancia, pues gracias a una rara circunstancia no fueron seis en lugar de cinco las víctimas que perecieron sepultadas en la galería.

Parece ser que un obrero de los más inteligentes en Catalanes, se hallaba momentos antes de ocurrir el corrimiento trabajando en el fondo, junto a los desgraciados que murieron el viernes, cuando fué llamado con marcada insistencia por otros compañeros suyos que se encontraban fuera, a fin de que les ayudara en algo que estaban ejecutando.

El referido obrero se negó rotundamente, protestando de la frecuencia con que se solicitaban sus servicios en uno y en otro lado. Tornaron sus compañeros a llamarle, sin que ni siquiera les prestara atención, hasta que por último y ante los reiterados ruegos de los primeros, se decidió a salir.

Al llegar a la boca de la galería ocurrió el terrible corrimiento que arrancó la vida y sepultó a los infelices obreros que con él trabajaban en el fondo.

La Riqueza Agrícola de Canarias

aumentará en más de un cincuenta por ciento siempre que los agricultores empleen en todos sus cultivos mayor cantidad de **Sulfato de Potasa**

ú otras **Sales Potásicas**

Todos los señores Agrónomos de Canarias, están conformes en que nuestros agricultores todos ABUSAN del Nitrógeno en forma de Sulfato de Amoníaco ó Nitrato de Sosa, relegando á tercer lugar la Potasa, que es el elemento esencial para producir los frutos en abundancia y de la mejor calidad.

Pidanse obratas prácticas de Agricultura á Federico C. Varela, Cairasco núm. 7 (detrás del Parque de Artillería), Teléfono, núm. 265.—Santa Cruz de Tenerife.

La elección de ayer

Ayer, conforme anunciamos a nuestros lectores, se verificó la elección para cubrir la vacante de senador por esta Provincia.

Según la nueva ley, sabido es que los compromisarios y diputados provinciales votan en las diferentes islas, sin tener que reunirse aquí. Esto hace que aun no se conozca en firme, el resultado general de la elección.

Luchaban el conservador Sr. Conde de Torrepeño y el liberal Sr. Pérez del Toro, de Tenerife el primero y el segundo de Las Palmas.

Por demás está que digamos una vez más que nosotros, antes de transigir con los elementos conservadores, lo preferimos todo, menos aquello que sea abandonar nuestros intereses en manos extrañas. Por eso mismo, obrando con la absoluta independencia que toda la vida nos ha caracterizado, aplaudimos sin reservas el rasgo de nuestros respetables amigos y correligionarios los Sres. Calzadilla y Cámara, quienes, fieles a las tradiciones de los viejos y nobles republicanos que en tiempos atrás fueron honra del Partido, dieron su voto al tinerfeño, sin parar mientes en quien éste fuera, negándose al candidato de Las Palmas.

Para la presente estación

Se acaban de recibir panas de colores y negras para trajes de señoras y señoritas, como también paños motosos para abrigos de señoras, en el establecimiento de la calle de Alfonso XIII, núm. 13.

El cañón "Tigre"

HOY al mediodía fué trasladado por una sección de soldados de Artillería al mando del teniente D. Francisco Ripoll, desde uno de los patios de la Institución de 2.ª Enseñanza, de esta Capital, donde se hallaba depositado, al Museo Municipal, el histórico cañón Tigre, uno de cuyos últimos disparos se supone que fuera el que arrebató el brazo al almirante Nelson, durante el ataque de su escuadra a esta plaza.

El cañón Tigre quedará expuesto al público en el Museo.

Aplaudimos sinceramente esta decisión.

El Doctor Garnez y las monerías de Susia

EL profesor Garnez, sabio norteamericano que sustenta la teoría de que los monos hablan, ha establecido en los bosques de Africa central una escuela para monos, donde está alcanzando grandes progresos en sus experiencias.

El Doctor Garnez ha construido una enorme jaula de hierro, y en ella ha encerrado algunos ejemplares de estos menisimos animalitos, donde con una paciencia digna de un doctor norteamericano, se afana por salir triunfante con sus teorías.

He aquí algunos de los progresos

logrados por el célebre doctor, dentro de la gran jaula que constituye su escuela, con una mona a quien ha bautizado con el genérico nombre de Susia.

Esta alumna, que ha sido educada para instituir por el profesor Garnez con el fin de ser ayudado por ella en la función de enseñar el lenguaje humano a los monos, entró a los quince meses en su escuela.

Ya sabe aritmética y geometría, es decir, cuenta hasta cuatro y no se equivoca nunca en la designación de un ángulo, de un cuadrado, de una esfera, de un cubo, etc.

Susia sabe ya también 250 palabras inglesas y comprende perfectamente cuando le indican, sin gesto alguno, que haga un cumplimento, cierre una puerta, traiga un sombrero, etc.

Además revela excelentes disposiciones para la pintura, distinguiendo perfectamente todos los colores y sus diferencias.

Susia, que es hija de un chimpancé, manifiesta otras muchas aptitudes, según afirman los periódicos franceses que exponen las monerías y habilidades de esta aventajada discípula del profesor Garnez.

El profesor Garnez se propone sacar de sus más aventajados discípulos, los profesores que a su vez han de difundir sus conocimientos entre sus semejantes de los bosques de América.

El Príncipe Alberto en Tenerife

AUN permanece fondeado en nuestro puerto el crucero inglés Cumberland, entre cuya tripulación figura, en calidad de Guardia marina, el joven príncipe Alberto de Inglaterra, hijo segundo del rey Jorge V.

Entre la colonia inglesa residente en esta Capital y algunos otros elementos, se han organizado diferentes espectáculos en su honor y en el de los jefes, oficiales y demás guardias marinas del Cumberland.

En Quisiana

En este magnífico hotel, y organizado por la colonia inglesa, se celebró el viernes un espléndido banquete al que siguió un baile de etiqueta, el cual resultó lucidísimo y muy animado.

A esta fiesta asistieron numerosas familias de esta Capital, las cuales hacen grandes elogios de la exquisita cortesía con que fueron tratadas por la colonia inglesa.

Casino principal

Esta simpática Sociedad celebró el sábado en sus elegantes salones un magnífico te, servido irreprochablemente, en obsequio a los jefes y oficiales del Cumberland.

Como siempre, esta fiesta hizo honor a la brillantísima ejecutoria del Casino.

Después del té, se improvisó un animadísimo baile.

Reciba su Director, nuestro respetable amigo Sr. Ballester, y demás compañeros de Directiva, nuestra efusiva enhorabuena por el éxito alcanzado.

Salón Novedades

La función de gala del sábado último en "Novedades" fué también dedicada al príncipe y a la oficialidad del crucero inglés.

Púsose en escena *El Alcalde de Zalamea*, del inmortal Calderón. Asistieron varios oficiales del Cumberland.

Baile de crisantemos

A este magnífico baile organizado por las distinguidas damas de la Cruz Roja, también fueron invitados los referidos huéspedes.

Resultó un baile espléndido, sin duda el mejor entre todos los celebrados durante la presente temporada. Asistieron multitud de señoritas de esta Capital, y la concurrencia masculina fué mayor que nunca.

Reciban las damas de la Cruz Roja nuestra cordial felicitación por este nuevo triunfo.

Música y paseos

Ayer por la tarde tocó en la plaza de la Constitución la Banda del crucero Cumberland. Se organizó un animadísimo paseo.

Por la noche tocó la municipal, e igualmente hubo un brillante paseo que resultó muy concurrido.

A casi ninguno de estos espectáculos ha asistido el Príncipe Alberto. Eso se perdieron nuestras bellas paisanitas, entre las cuales no dejaría de haber alguna que se creyera algo así como la Margarita de "Molinos de viento."

VAPOR

Según telegrama recibido por los señores Hardisson hermanos, agentes en esta plaza de la Compagnie Generale Transatlantique, el vapor francés *Louisiane*, que salió de estas islas el día doce del corriente conduciendo numeroso pasaje para la Habana, llegó a su destino sin novedad, en la mañana del 24 del actual.

ECOS Y COMENTARIOS

No tiene importancia, pero...

COMO realmente el asunto no entraña más importancia que envolver una mala intención que aunque no daña mortifica, hasta hoy no hemos parado mientes en un artículo publicado por nuestro colega *La Opinión*, en el cual léense las siguientes palabras: "...nosotros creíamos que el Sr. Izquierdo era únicamente un perfecto caballero, un militar pundonoroso, un hombre de cierta cultura y con el prestigio suficiente para representar dignamente en Cortes a nuestros hermanos los herreños—a pesar de que nuestro colega *EL PROGRESO* no lo cree así..."

Aunque siendo *La Opinión* quien escribe esto y nosotros el objeto del disparo, lógicamente huelgan los comentarios, no dejamos de hacerlos sin embargo, a fin de que nadie pueda interpretar torcidamente ese párrafo.

Nosotros no dejamos de considerar al Sr. Izquierdo, lo mismo que al señor Uceley—a quien sí parece que no considera *La Opinión*, puesto que no lo nombra—un caballero pundonoroso, de cierta cultura etc; lo que no consideramos es a ninguno de los, ni con prestigios adquiridos, ni con independencia bastante, para representar por primera vez en Cortes un distrito como el del Hierro. Esto, como nosotros, lo sabe perfectamente *La Opinión* y está en el ánimo de todo el pueblo.

El diputado militar Sr. Amado (y ese sí que tiene bien adquiridos los prestigios) últimamente ha tenido que pedir su retiro para poder seguir con independencia una campaña. Lo mismo pasará y pasará a todo el que cuando deje de ser diputado, quedara siendo ni más ni menos que un subordinado, de nuevo a las órdenes de sus superiores.

El asunto, desde otro punto de vista, no queremos tratarlo, porque de sobra sabe *La Opinión* que sería enojo tanto para ella como para los señores Izquierdo y Uceley.

Comedias y comediantes

Los tres últimos días

DURANTE estos últimos días, desde el viernes a esta parte, la compañía Comendador Montenegro ha puesto en escena las siguientes obras:

La Escuela de las Princesas, *El Alcalde de Zalamea* y *La Campana de la Almudaina*. También se han representado los juguetes *Mentir a tiempo*, *Buscando una ganga*, *Ciencias exactas* y *Entre doctores*.

En cuanto al desempeño de la primera, admirable comedia del insigne Benavente, de la cual ya nos hemos ocupado extensamente a raíz de su estreno, podemos asegurar que fué un verdadero acierto para la Compañía. Todos los artistas trabajaron muy bien esa noche, especialmente las señoras Comendador y Siria, Srta. Pastor y señora Orejón, y los Sres. Montenegro, Rubio, Noguera y Béjar.

En *El Alcalde de Zalamea*, se distinguieron sobre todo, ejecutando un hermoso trabajo los Sres. Montenegro y Noguera. Muy bien la Srta. Comendador, Srta. Pastor y Sres. Rubio y Béjar. Todos los demás cumplieron bien.



Hamburg Amerika Linie

(COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA.—Correos Alemanes)

El recién construido vapor correo alemán de gran marcha GRUNEWALD

llegará FIJAMENTE á este puerto el día 3 de Febrero de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

para donde admite pasajeros y carga.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino á los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana. Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co, Marina, 15.

El antiguo drama histórico de Palou y Coll *La Campana de la Almudaina*, obra hace mucho tiempo conocida de este público, versificada con relativa facilidad aunque no con mucha galanura, y, que en honor a la verdad, tiene un segundo acto muy hermoso, lo mismo que un final en el primero en extremo teatral, alcanzó anoche una interpretación insuperable. La señora Comendador estuvo hecha una soberana actriz, llegando en momentos a rayar en alturas que sólo hemos visto escalar a algunas eminentes trágicas que aquí han actuado desde muchos años a esta parte. En ese nuevo aspecto que no conocíamos, la señora Comendador triunfa también en toda la línea. En cuanto al Sr. Montenegro, se nos antoja imposible hallar quien le aventaje en su papel, el cual desempeñó de un modo magistral. Muy bien la Srta. Pastor y los Sres. Noguera, Alverá y Béjar. Cumplieron todos los demás. La obra presentóse divinamente vestida y con un buen decorado.

En los juguetes Rubio ha alcanzado como siempre, notables éxitos.

Dados los triunfos aquí alcanzados por algunos de los artistas que figuran en la Compañía, desde mañana publicaremos en nuestros *Hors d'œuvres*, varias siluetas artísticas, como aquellas que tanto éxito alcanzaron cuando en el Principal actuaba la Compañía Palma-Reig. Comenzaremos por la gentil y notable primera actriz doña María Comendador.

Para esta noche se anuncia el estreno de la aplaudidísima comedia de Tristán Bernard, traducida por José Juan Cadenas, *Petit-café*, últimamente estrenada con extraordinario éxito en Madrid.

Parque Recreativo

Anoche, con *El Abuelo*, de Galdós, terminó sus tareas, según parece, la Compañía del Sr. Rivelles que actuaba en el Parque Recreativo.

Se distinguieron el Sr. Rivelles y la Srta. Martínez.

Para esta noche se anuncian dos magníficas secciones de cinematógrafo, estrenándose siete buenas películas.

Ateneo Tinerfeño

AYER tarde se celebró en la Diputación Provincial la apertura del curso académico del Ateneo Tinerfeño.

El acto, que se vió muy concurrido, fué presidido por el Sr. Gobernador civil, que tenía a su derecha al Excelentísimo Sr. Capitán General de este Distrito y a su izquierda al Sr. Presidente del Ateneo Tinerfeño.

También asistieron al solemne acto numerosas personalidades civiles y militares, entre ellas los Sres. Alcalde, Comandante de Marina y Presidente de la Diputación Provincial.

Una vez abierto el acto, el Secretario del mencionado centro instructivo leyó una bien escrita memoria y el Sr. Santa Cruz dió lectura a un notable discurso del Presidente de dicho Centro, siendo ambos muy aplaudidos.

A continuación el Sr. Eulate pronunció breves palabras con las que quedaron abiertas las tareas del Ateneo Tinerfeño durante el nuevo curso.

Ateneo Tinerfeño

Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co, Marina, 15.

¡Permanite!—Los ciclistas, automovilistas y motociclistas que deseen que los neumáticos de sus máquinas duren doble ó triple tiempo que el normal, pueden comprar el "Permanite", con el cual conseguirán hacerlos irrompibles e impermeables.

Para informes dirigirse a D. José García Palenzuela, en la Imprenta de este diario.

¡Ya llegaron!—Ya están aquí, en "El Guanche", Valentín Sanz, 27, lo que es el contento de los pobres y la alegría de los niños; lo que satisface a todos; ¡¡¡Alpargatas caraqueñas!! para todos los gustos y de todas las medidas.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 á 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.



Hamburg Amerika Linie

COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El rápido y acreditado vapor correo alemán FRANKENWALD

llegará á Santa Cruz el día 27 de Enero, procedente de la Habana con destino á

AMBERES Y HAMBURGO

con hueco para pasajeros y carga.

El rápido vapor alemán de gran tonelaje

KONIG-FRIEDRICH AUGUST

llegará á Santa Cruz de Tenerife el día 28 de Enero de 1913, admitiendo pasaje de todas clases, con destino á

Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

El rápido y moderno vapor alemán

Hohenstaufen

llegará á Santa Cruz de Tenerife, el día 1 de Febrero de 1913, con destino á

Madeira, Lisboa y Hamburgo

admitiendo pasajeros y carga.

El rápido y hermoso correo alemán de gran tonelaje

BLÜCHER

llegará á Santa Cruz de Tenerife el día 11 de Febrero de 1913, con destino á

Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires para cuyos puertos admite pasajeros y carga. Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co, Marina, 15.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 27 (11).

La ley de Jurisdicciones
El Presidente del Consejo de Ministros Sr. Conde de Romanos, ha comenzado a estudiar el medio de derogar la ley de jurisdicciones.

Buen viaje
El Embajador de España cerca del Vaticano, Sr. Calbetón, ha marchado a Italia con objeto de posesionarse de su cargo.

Elogios
En todos los círculos políticos se dedican grandes elogios a la habilidad y elocuencia desplegada por el ilustre caudillo radical D. Alejandro Lerroux en su magistral discurso pronunciado en el mitin de ayer.

NOTICIAS

Demarcación.—Al nuevo juzgado de Instrucción de Icod se le ha señalado una demarcación que comprende los términos municipales de la Guancha, Tanque, Garachico, Silos, Buenavista y Santiago, pertenecientes al de la Ortava.

Correo.—Mañana a las diez saldrá de nuestro puerto con destino a Cádiz el vapor correo español *Delfin*, conduciendo pasajeros, carga general y correspondencia.

Concurso.—Se ha sacado a concurso la plaza vacante de Contador de fondos del Ayuntamiento de La Laguna.

Títulos.—Expedido por la Universidad Central se ha recibido en la Secretaría de la Junta Provincial de Instrucción Pública, el título de bachiller de don José Sánchez Deigado.

—En la misma oficina se ha expedido el título de Maestra elemental expedido a favor de doña Eleuteria Marina Socas Bentancor.

Reclamados.—Se encuentran reclamados los procesados Juan Padrón Brito, por robo, y Antonio Molina Gómez y Aotinio Rodríguez Sánchez, por bigamia.

¡Permanite!—Los ciclistas, automovilistas y motociclistas que deseen que los neumáticos de sus máquinas duren doble ó triple tiempo que el normal, pueden comprar el "Permanite", con el cual conseguirán hacerlos irrompibles e impermeables.

Para informes dirigirse a D. José García Palenzuela, en la Imprenta de este diario.

¡Ya llegaron!—Ya están aquí, en "El Guanche", Valentín Sanz, 27, lo que es el contento de los pobres y la alegría de los niños; lo que satisface a todos; ¡¡¡Alpargatas caraqueñas!! para todos los gustos y de todas las medidas.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 á 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.

Vapores correos españoles de PINILLOS, IZQUIERDO Y Ca.

Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba

El magnífico vapor correo español

Conde Wifredo

de 6000 toneladas, llegará á Santa Cruz de Tenerife, el día 3 de Febrero de 1913, con destino directamente para la

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.

Precios altamente económicos. Servicio inmejorable

Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, número 23, (cerca del muelle principal).



Materiales para el empaque de frutos

La casa más importante en Canarias para la venta de todos los necesarios, como Guacales, cajas para tomates y papas, turba, aserrín, puntas, papel seda blanco y canelo, papel periódicos, guata, etc., es la de

PETERSSON, BRAATHEN & Co.

DE SUECIA, NORUEGA, SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS
 OFICINA en la calle de Candelaria, número 26. Apoderado P. Duque, Teléfono, número 58.

Tren de lavado y planchado a vapor de Tenerife

AVISO AL PÚBLICO
 Desde el día primero de Febrero queda abierto al público este conocido taller de lavado y planchado. Especialidad en trajes de caballeros, lavados en seco higiénico por lo cual las prendas no pierden su forma ni brillo primitivo. Tarifas especiales para Hoteles y Fondas. También se lavan toda clase de ropas sin planchar si así lo desean, con precios muy económicos. Se recoge y se entrega a domicilio y se reciben órdenes por el teléfono.

IMPORTANTISIMO

¿Qué es la Oxypatia?

El método más moderno porque podéis curaros vuestras dolencias sin medicinas, no importa que clase y tiempo sea la dolencia; con este sistema tendréis la salud en poco tiempo y con un solo gasto para toda la vida.

El OXYPATHOR para el tratamiento de sarampión, escarlatina, apendicitis, viruelas, difteria, tifoidea, pulmonía, erisipelas, gripe y fiebres de cualquier clase, sus resultados son milagrosos y no tiene sustituto.

Para dolores de cabeza, vértigos, mareos, insomnio, melancolía, histeria, depresión general, tensión o postración nerviosa, irritabilidad, sudores por la noche, movimientos o temblores en los músculos, neuralgias, mal de San Vito, etc., etc., los efectos del OXYPATHOR son radicales, pronto y seguros.

Para reumatismo en forma aguda, fiebre reumática, gota reumática y gota aguda, cesan los dolores después de unas cuantas aplicaciones con el OXYPATHOR para no volver jamás.

Para crup, difteria y toda clase de enfermedades en la garganta, una o dos aplicaciones son suficientes para acabar con la enfermedad.

Vista y oídos sus efectos son rápidos y seguros por el OXYPATHOR.

Para estreñimientos, diarreas, cólicos, almorranas y todas las afecciones del recto son maravillosos sus efectos.

Para parálisis no importa el tiempo que se tenga; con el OXYPATHOR se obtendrá la cura.

Para enfermedades del estómago es eficaz y pronto.

Para sífilis y toda clase de enfermedades venéreas es lo más sorprendente que se ha conocido el resultado obtenido con el OXYPATHOR.

Para la impotencia se garantiza el vigor perdido en pocas aplicaciones.

Toda clase de informes se facilitan gratis y con reserva absoluta en Las Palmas, Aguadulce 23, por el concesionario para el Archipiélago, de este maravilloso invento, D. JOSÉ M. ALS'O.

Agente en Santa Cruz de Tenerife, E. BRIGANTY, San Martín, 33.

SE ALQUILA el piso alto de la casa calle de San Francisco, núm. 41. Informarán, Pilar, 80 2.º de 12 a 2.

Ostras frescas

se acaban de recibir en la acreditada cervicería **LA GADITANA** de JOSÉ L. BENÍTEZ, calle de S. Pedro Alcántara, 6

Banco Vitalicio de España

RAMBLA DE CATALUÑA 18 Y CORTES 603 BARCELONA

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908	26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909	44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS:
£ 4.600.000

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, **Miguel Rodríguez Baeza.** Dirección: Canales, 36.

Hojas de arbitrios.—Da venta, Imprenta García Cruz, San José, 36

ELDERS & FYFFES, LIMITED

Línea de Vapores

El vapor inglés "MATINA" de 4.047 toneladas de registro, cargará frutos en este puerto el día 30 de Enero de 1913, entregándolos en Garston Docks (distante 5 millas de Liverpool) que tienen condiciones excepcionales para la distribución de frutos por ferrocarril a Londres, Manchester, Birmingham, Hull, New-castle, Edimburg y demás plazas.

Tiene hueco disponible para 20.000 huacales de plátanos en los entrepuentes, además amplias bodegas y cubiertas para tomates y patatas.

Los vapores de esta línea fueron construidos expresamente para el transporte de plátanos de las Antillas y tienen sus bodegas arregladas de tal modo que permiten mantener cualquier temperatura por medio de una instalación mecánica para la circulación de aire al grado necesario.

Tipos de flete a Garston

	Plátanos por huacal	Tomates y patatas por toneladas de 40 pies cúbicos
Desde Santa Cruz ó Las Palmas.	1/2 neto.	13/6 neto.
Id. Orotava	1/5 "	16/8 "
Flete corrido a Liverpool (libre de derechos de dique)		
Desde Santa Cruz ó Las Palmas.	1/6 neto.	15/- neto.
Id. Orotava	1/9 "	18/2 "

Estos vapores cargarán directamente en el Puerto de la Cruz cuando haya carga suficiente. Cuando no vayan a cargar allá, los Consignatarios arreglarán el traer la fruta desde el Puerto de la Cruz en vaporcitos de cabotaje, para sembraborda en Santa Cruz, a los vapores grandes.

Darán informes: FYPFES, LIMITED, ó los Agentes: MILLER, WOLFSON & Co.

La Primitiva, En la tienda de encajes y artículos para señoras, de Doña Josefa Roda de Garriga, se acaban de recibir procedentes de una acreditada fábrica de París, un gran surtido de **corsets** de última novedad, elegantes, higiénicos y económicos, participando a su numerosa y distinguida clientela, que la mencionada fábrica, se encarga también de confeccionarlos a medida, siendo entregados a los 15 días de hecho el encargo. Las Sras. que visiten esta casa, encontrarán un gran surtido en fajas ventrales, sujetadores para el pecho muy cómodos y elegantes; cintas, capas, sombreros y plumas para los mismos; terciopelos, rasos y telas de seda; boas, echarpes, perfumería e infinidad de artículos para la próxima estación y siempre de las últimas novedades.

No equivocarse:
La Primitiva, S. José, 31.

El Guanche
 Valentín Sanz, 27

Tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela y al público en general que ya ha empezado a recibir los artículos propios para CARNAVAL, los que próximamente dará a conocer a sus numerosos favorecedores.

¡Este año sí que no será posible la competencia con EL GUANCHE

Valentín Sanz, 27!

Se alquila el piso principal del B. zar Francés, situado en la Plaza de la Constitución.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
 Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

Diccionario español-francés y francés español. Un tomo, 6 pesetas. En la Imprenta García Cruz.

El cocinero práctico

Nuevo tratado de Cocina, Repostería y Pastelería, con interesantes artículos de Economía doméstica y Horticultura.—Parte de lo que comprende este libro: Describe minuciosamente el servicio de la mesa, el arte de trinchar, y todo lo referente á la cocina económica y á la de lujo de todos los pueblos civilizados. Contiene gran número de interesantes fórmulas de fácil ejecución y recomendadas por los más famosos cocineros nacionales y extranjeros, después de aquilatarlas en la práctica; y á más del arte completo del pastelero y repostero comprende un Manual de Economía doméstica en que se expone la manera de conservar las sustancias animales y vegetales, dirigir la matanza y salazón del cerdo, reconocimiento de las carnes triquinadas, elaboración del pan, practicar el lavado, y planchado, etc. Termina el libro con un Tratado de Floricultura. Nueva edición ilustrada con 300 grabados. 4 ptas. encuadernado.

De venta, Imp. García Cruz.

PAN DE HUEVO:

Los miércoles y sábados

Pan quemado de Alberique:

Los lunes : : : :

La acreditada Fábrica de RUMEU pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha fijado los indicados días para la elaboración y venta de estas renombradas especialidades.

Verdadero pan fino, ricas ensaimadas, pastas de postre y té, dulces, pastelería.

—Se admiten toda clase de encargos—

Despachos: Valentín Sanz, núm. 21, esquina a Pérez Galdós, Doctor Allart, núm. 8. Teléfono, núm. 50.

IMPRENTA.

Se vende la imprenta donde se tiraba el periódico *Excelsior*, del Puerto de la Cruz, al contado o a plazos. Material moderno, abundante y variado para imprimir hasta dos periódicos, trabajos particulares, etc. También una pequeña auxiliar.

París House

Fonda y Restaurant Antigua Fonda Peninsular

Este establecimiento se recomienda a los transeúntes interinsulares y tinerfeños, por su magnífica cocina, exquisito trato y esmero y por sus precios módicos.

Se sirven comidas A LA CARTA desde las 9 de la mañana hasta las 9 de la noche. Siempre hay aves y todo lo bueno.—C. O. de MONGAILLARD (propietario antes del Grand Hotel Battemberg).

16, Cruz Verde, 16.

Globulógeno

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso. De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Santa Cruz de Tenerife.

Rosendo González

Platero.—Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

156 INDIANA

desde esta mañana? Carlos os ha visto pasear á los tres en el parque. El coronel estaba enfermo ó triste, pero no irritado. ¡De modo que sir Ralph no nos hizo traición! ¡Qué hombre más extraño! Pero, ¿qué confianzas podemos suponer en su discreción, y cómo atreverme á presentarme en Lagny, ahora que nuestra suerte está en sus manos? No obstante, lo intentaré. Si hay que descender hasta implorarlo, humillaré mi orgullo, venceré mi aversión, lo probaré todo antes que perderte. Pronuncia una palabra, y llenaré mi vida de tantos remordimientos cuantos pueda sobrellevar; por ti, abandonaré hasta mi madre; por ti cometeré todos los crímenes. ¡Ah! ¡si comprendieras mi amor, Indiana!...

La pluma cayó de los dedos de Raimundo; estaba tan horriblemente fatigado, que se dormía. No obstante, volvió á leer su carta para asegurarse de que sus ideas no habían sufrido la influencia del sueño; pero le fué imposible darse cuenta; tanto debilitaba su cerebro el abatimiento de sus fuerzas. Llamó á su doméstico, le encargó que se fuera á Lagny antes que se hiciera de día, y se durmió con el sueño profundo y agradable, cuya voluptuosidad sólo conocen las personas satisfechas de sí mismas. Indiana no se acostó; no se dió cuenta siquiera de la fatiga; pasó la noche escribiendo, y cuando recibió la carta de Raimundo, respondió inmediatamente:

«¡Gracias, Raimundo, gracias! Me devolvéis las fuerzas y la vida. Ahora puedo desafiar, soportar todo cuanto convenga; puesto que me amáis y no os espantan las más duras pruebas. Sí, nos veremos, lo desafiaremos todo. Ralph hará lo que guste de nuestro secreto; me da miedo mi marido.

«¿Queréis saber cómo están nuestros negocios?...

reconvenirle. Al fin, recordó que era cuestión de honor informarse de ella; y envió a su doméstico a rondar por los alrededores de Lagny, para saber lo que ocurría. El mensajero le entregó la carta siguiente que la señora Delmare le había dado:

«Creí que durante esta noche perdería la razón ó la vida. Por mi desdicha, he conservado una y otra; pero no me quejaré, porque merezco los dolores que siento; quise vivir con otra vida turbulenta; hoy sería cobardía retroceder. No se si sois culpable, ni quiero saberlo; nunca más volveremos a tratar de este punto, ¿no es cierto? Nos hace demasiado daño a entrambos; hablemos, pues, de ello, por última vez.

«Me habéis dicho una palabra, que me ha causado una alegría cruel. ¡Pobre Nun! Perdóname desde el cielo; ¡tú ya no sufres, ya no amas, y quizás me compadesces...! Me habéis dicho, Raimundo, que me habíais sacrificado a esa infortunada, que me amáis más que a ella... ¡Oh! No os retractéis; lo habéis dicho; y tengo tanta necesidad de creerlo, que lo creo. Empero, vuestra conducta de esta noche, vuestras instancias, vuestros extravíos, hubieran debido hacerme dudar. Yo os he perdonado en el momento de turbación, cuyas consecuencias habéis sufrido; ahora, habréis podido reflexionar, recobraros; decid: ¿queréis renunciar a amarme de ese modo? Yo que os amo con el corazón, he creído hasta aquí que podría inspiraros un amor tan puro como el mío. Además, no había previsto aún bastante el porvenir; mis miradas no se habían extendido más lejos, y no me asustaba la idea de que un día, vencida por vuestro afecto, pudiera sacrificaros mis escrúpulos y mis repugnancias. Pero hoy, esto no puede ser; ¡no alcanzo a ver en ese porvenir más que una espantosa

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

133

Compañía trasatlántica
(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Febrero de 1913

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
P. DE SATRUSTEGUI	9	Montevideo y Buenos Aires.
CIUDAD DE CADIZ	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. VILLAVERDE	16	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEON XIII	16	Cádiz, Barcelona.
MONTEVIDEO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabana, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
BUENOS AIRES	2 Marzo	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Cie. Générale Transatlantique

HUDSON

El magnífico y rápido vapor correo francés llegará a este puerto el 6 día de Febrero, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos, Pesetas 134.
Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

Transports Maritimes a Vapeur

Provence

El magnífico vapor correo francés de 6.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 21 Enero de 1913 con destino a **Marsella** con hueco disponible para 10 pasajeros de primera y 10 de segunda clase, y hueco para 2.000 huacales plátanos.
Agentes, **The Tenerife Coaling Co. Limited.**
Alfonso XIII, 84.

Se venden las casas números 55 y 70 moderno de la Rambla de Pulido. Informarán en el núm. 55, ó don Gregorio Gómez Maeso, Benavides, 16.

The Royal Mails Steam Packet Company (Mala Real Inglesa)

ARZILA

El magnífico vapor inglés saldrá de Santa Cruz el día 26 de Enero con destino a **LONDRES** con hueco para frutos y pasaje.
Agentes: **Elder, Dempster & Co.**
Alfonso XIII, 84.

Agustín Díaz Casanova

—PROCURADOR—
San José, núm. 18

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Wanderer	12 Enero
	Rotorua	13 »
	German	19 »
	Dunluce Castle *	23 »
	Rimutaka	25 »
	Inszwa	27 »
	Marathon	28 »
	Gallelan	29 »
	Ionie	31 »
	Ainwick Castle *	1 Febrero.
LIVERPOOL	Gloucester Castle	18 Enero
	Durham Castle	30 »
Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.	Arawa	9 Enero
	Ruahine	23 »
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Moravian	13 Enero
	Rugla vía Madeira y Lisboa.	8 Enero
HAMBURGO	Frankenwald	27 »
	Grunewald	3 Febrero
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Dunkerque	7 Enero
	Sieglinde	11 Febrero.
HABANA	K. Friedrich August	28 »
Dunkerque Buenos Aires	Bleucher	11 Febrero.
VARIOS		

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE ENERO

Día 2 el vapor **Santa Cruz**
Día 9 el vapor **San Lucar**
Día 16 el vapor **Segovia**
Día 23 el vapor **San Miguel**
Día 30 el vapor **San Lucar**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERFS, con trasbordo en aquella capital.
Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull
SALIDAS DEL MES DE ENERO
Día 23 el magnífico vapor **Segovia**
Día 30 el magnífico vapor **Santiago San Andrés**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7-0-0.
Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.
Servicio interinsular por los vapores **SANCHO Y SAN SEBASTIAN**
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapor San Sebastián Los sábados por la noche, directo a Santa Cruz de la Palma, rosiguiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar rá Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.
Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.
Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64
Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.
Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de ENERO.
Día 4 Ardeola
» 11 Aguilá
» 18 Andorinha
» 25 Avetoro

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO
Despacha los lunes, miércoles y viernes en Santa Cruz (Teobaldo Power, 17) y los martes, jueves y sábados en La Laguna (San Juan, 15).
Recibos de alquiler se venden en la Imprenta García Cruz.

Se desea comprar o arrendar por varios años algunas acciones de agua de la galería de los Sáuces, en el término municipal de Arico. Informarán, don José Acuña, en la calle de Ruiz de Padrón, 1.

Recibos de alquileres de casas, se venden en la Imp. García Cruz.

CERVEZA HAMMONIA

Es la mejor que se importa en Tenerife

Esto justifica su gran consumo.

DEPOSITARIOS: Hijos de Ruiz de Arteaga.



LA VELOCE
Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano **Citta di Torino** de 4.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 22 de Enero con destino a **Barcelona y Génova** con hueco disponible para 30 pasajeros de primera clase y 40 de segunda y 300 toneladas de carga.
Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.
LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

Miller, Wolfson & Co.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Argentine Cargo Line

El magnífico vapor correo inglés **EL ARGENTINO** de 7.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 23 ó 24 de Enero con destino a **LIVERPOOL** con hueco disponible para frutos.
Agentes: **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

¿SE ACABARÁ EL MUNDO?

Indiscutiblemente se acabaría el mundo por ser imposible la vida, si el SOL dejara de alumbrarnos; sin luz no hay nada posible y sin luz no se puede trabajar ni hacer nada bien hecho, por esta razón, para poder trabajar bien de noche y hacer las cosas como si fuera de día claro, no hay cosa mejor que comprar un aparato sistema PUGA, con el cual se puede obtener una soberbia luz, mejor que todas las hasta hoy conocidas y la que no ofrece peligro alguno y la más barata que hasta hoy se conoce.
Hay aparatos en todas formas y precios desde una peseta y media en adelante. Pidan catálogos ilustrados que se dan gratis.

Carburo de primera calidad y mecheros. Dirigirse al inventor **LUIS DE PUGA MARTÍNEZ**, Rambla de Pulido, núm. 41 (al lado de D. Cristóbal Beutell) Tenerife.—Teléfono, 444.

Todo este mes,

nada más, admite alumnos de estudios colectivos en sus **Clases particulares de cultura comercial**, el Interventor del Banco de España en esta plaza **DON LUIS DE LA FUENTE Y LOSAÑEZ**.
Después de este plazo, los matriculados no tienen derecho a que se les entregue el «Diploma de aplicación» que reciben en fin de Junio aquellos que hayan terminado sus trabajos teórico-prácticos de Cálculos, Partida doble, Correspondencia comercial, documentación mercantil (letras, pagarés, cheques, libranzas, cartas órdenes, facturas liquidadas y prorrateadas, etc.)
Para matricularse no necesitan los jóvenes poseer otros conocimientos que los elementales de Aritmética, sobre los cuales se les da un repaso, eminentemente práctico, al imponerles en el cálculo de números métricos.
No olviden los aprendices del comercio, que sin cultura, siquiera sea elemental, les es imposible prosperar en la rama de actividad a que han de dedicarse y que esta cultura pueden adquirirla en corto tiempo y con escaso sacrificio siempre reproductivo.
Horas: de 8 a 9 por la mañana; de 9 a 10 por la noche.

CLAVEL, 1

Se alquilan dos habitaciones altas. Dan razón en la calle de Alfonso XIII, número 2.
IMPRESA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ, 36.

igualdad con Nun! ¡Oh! no ser más amada de lo que lo ha sido ella! ¡Si así lo creyera...! Y, no obstante, ella ha sido mucho más hermosa que yo, ¡mucho más! ¿Por qué me habéis preferido? Es preciso que me améis más y de otro modo... Este es lo que quería decir. ¿Queréis renunciar a ser mi amante tal como lo fuiste suyo? En este caso, puedo estimaros aún, creer en vuestros recordamientos, en vuestra sinceridad, en vuestro amor; sino, no penséis más en mí, no me veréis ya más. Moriría tal vez, pero prefiero morir a descender hasta ser vuestra querida».

Raimundo se halló confuso para responder. Aquel orgullo le ofendía, hasta entonces no había creído que una mujer que se había echado en sus brazos pudiera resistirle abiertamente y razonar su resistencia.

—No me ama—se dijo—su corazón está seco y su carácter es altanero.

Y desde entonces, dejó de amarla. Ella había mortificado su amor propio; ella había desvanecido la esperanza de uno de sus triunfos, defraudado el logro de uno de sus placeres. Para él, ni siquiera llegaba a ser lo que había sido Nun. ¡Pobre Indiana! ¡ella que quería ser más! Su apasionado amor fué mal correspondido, su ciega confianza despreciada. Raimundo no había comprendido nunca: ¿cómo pudo amarla por tanto tiempo?

Entonces, en su despecho, Raimundo juró que triunfaría de ella; no lo juró ya por orgullo, sino por venganza. No se trataba según él, de conquistar una dicha, sino de seducirla. Y juró que sería su dueño, aunque sólo lo fuera por un solo día, abandonándola luego para tener el gusto de verla a sus pies.

En el primer impulso, escribió esta carta:

«Tú quieres que yo te prometa... Insensata ¿no pien-

sas que yo prometeré cuánto quieras, puesto que no puedo hacer más que obedecer? Pero si faltó a mis juramentos, yo no seré culpable ni con Dios, ni contigo. Si me amaras, Indiana, no me impondrías tan crueles tormentos, no me expondrías a ser perjuro, no te avergonzarías de ser mi querida... Pero como crees envilecerme entre mis brazos»...

Raimundo comprendió que su rencor se traslucía a pesar suyo; rasgó aquel fragmento, y después de reflexionar largo rato, escribió otra vez:

«Contesáis que ha faltado poco para que perdiérais la razón esta noche; yo la perdí completamente. He sido culpable... no, he sido loco. Olvidad aquellas horas de sufrimiento y delirio. Yo, ahora, estoy tranquila; he reflexionado, y me encuentro todavía digno de vos... Bendito seas, ángel del cielo, por haberme salvado de mí mismo, por haberme recordado cómo debía amarte. Desde ahora, mándame, Indiana, soy tu esclavo, bien lo sabes. Daría mi vida por pasar una hora en tus brazos; pero puedo sufrir toda la vida para obtener una sonrisa tuya. Seré tu amigo, tu hermano, nada más. Si sufro, no lo sabrás. Si cerca de ti se me enciende la sangre, si mi pecho se abrasa, si una nube atraviesa mis ojos cuando rozo tu mano con mis labios, si un dulce beso de tus labios, un beso de hermana, quema mi frente mandaré a mi sangre que se calme, a mi cabeza que se enfríe, a mis labios que te respeten. Seré dulce, sumiso, desgraciado, si has de ser más dichosa y gozar con mis angustias, con tal que te oiga repetir que me amas. ¡Oh! dímelo; devuélveme tu confianza y mi alegría; dime cuando volveremos a vernos. No sé lo que haya podido resultar de los acontecimientos de esta noche; ¿por qué no lo explicas; por qué me dejas sufrir